

Arhivele gorjene într-un nou local

DAN NEGULEASA

Anul 1983 a marcat un moment deosebit de semnificativ în existența Filialei Arhivelor Statului plasind-o în rindurile unităților reprezentative ale Direcției Generale a Arhivelor Statului, expresie elocventă a procesului continuu de transformare și modernizare a activității sale, a grijii și prețuirii pe care le manifestă statul nostru socialist pentru păstrarea și conservarea inestimabilului tezaur informațional-istoric pe care-l reprezintă documentele de arhivă.

Noul local al Filialei Arhivelor Statului Gorj, amplasat pe strada Traian la nr. 34, adăpostește tezaurul arhivistic al județului Gorj, oferind colectivului filialei condiții moderne de muncă. Compus din parter și trei niveluri, a sporit capacitatea depozitelor filialei la peste 6000 ml arhivă, ceea ce înseamnă de 10 ori mai mult decât a celor vechi.



Noile spații de depozitare a arhivei, dotate cu mobilier adecvat, cu mijloace de protecție a documentelor (contra luminii și a prafului), de urmărare a umidității și temperaturii, dau garanția că documentele intrate spre păstrare au o casă bună, trainică, ce le va putea menține intacte pentru generațiile viitoare.

Laboratoarele de legătorie și foto, camerele de desprăfuire și dezinfecție, cu care este dotat noul sediu al filialei, sînt expresia modernizării activității sale, a grijii pentru conservarea și păstrarea documentelor.

Celor dornici de a se informa, de a cunoaște istoria ținuturilor natale ale lui Tudor Vladimirescu, Gheorghe Magheru și Ecaterinei Teodoroiu, filiala le pune la dispoziție două săli de lectură spațioase, dotate cu fișiere tematice, o bibliotecă documentară adăpostită în două depozite moderne și o sală de conferințe.

La parterul clădirii a fost deschisă o interesantă și atractivă expoziție documentară, ce poartă sugestivă denumire „Fie de istorie și cultură gorjeană în memoria arhivelor”. Vizitatorului i se înfățișează în cele două săli ale expoziției numeroase și interesante documente și fotografii privind participarea gorjenii-

lor la revoluțiile de la 1821 și 1848, la realizarea visului secular de unitate și independență națională — momentele 1859, 1877, 1918.

Interesante și sugestive sînt și exponatele care ilustrează lupta muncitorilor și țăranilor gorjeni în frunte cu comunistii pentru o viață liberă, pentru o nouă orînduire, cît și înscrierea județului pe verticala dezvoltării societății socialiste.

Alături de viața social-politică, expoziția prezintă viața culturală a județului ce a dat Patrimoniului național și universal numeroase opere, la loc de frunte situîndu-se cele ale lui Tudor Arghezi și Constantin Brîncuși.

Pentru ușurarea muncii personalului filialei, cît și pentru siguranța documentelor, localul este prevăzut cu spații pentru preluarea de noi documente, cu camere de prelucrare a arhivei și instalații moderne de semnalizare și alarmare.

Noul local al Filialei Arhivelor Statului Gorj asigură condiții optime pentru păstrarea tezaurului arhivistic al județului, pentru modernizarea activității arhivistice și valorificarea sa la un nivel științific și cultural-educativ superior.

Prelucrarea automată a datelor privind activitatea sălilor de studiu din D.G.A.S.

GABRIELA HURMUZACHE, FILOFTEIA RÎNZIȘ, CODRIN IONESCU

Între obiectivele de bază ale Arhivelor Statului se numără și acelea de satisfacere a necesităților de informare ale cercetării științifice și creștere a eficienței muncii în utilizarea documentelor de arhivă. Realizarea acestor decizii derivate impune folosirea tot mai largă a metodelor moderne de analiză, decizie și prelucrare automată a datelor. În acest scop, a fost creat Sistemul Informatic al Arhivelor Statului (S.I.A.S.), parte componentă a Sistemului Informațional al Arhivelor (S.I.A.), care permite prelucrarea automată a informațiilor arhivistice la nivelul actual al informaticii și al tehnicii electronice de calcul¹.

Principalul obiectiv al S.I.A.S. îl constituie satisfacerea necesităților de informare a cercetării științifice la nivel național și a factorilor de decizie din sistemul Arhivelor Statului, în vederea creșterii eficienței muncii arhivistice.

Realizarea S.I.A.S. se face pe subsisteme funcționale, reprezentînd domenii restrînse, între care există legături de completitudine și interdependență².

Subsistemul evidenței datelor referitoare la activitatea sălilor de studiu (S.E.D.A.S.) implementat în anul 1983 face parte integrantă din Sistemul Intern de Documentare și Informare al Arhivelor Statului (S.I.D.I.A.S.) și are ca obiectiv satisfacerea necesităților de informare și documentare ale factorilor de decizie și ale cercetării științifice. (fig. 1).

După cum se poate urmări în schema funcțională a S.E.D.A.S., informațiile primare se găsesc pe buletinele de cerere ale cercetătorilor de la sălile de studiu ale D.G.A.S. Cîmpurile care se introduc în prelucrare sînt: codul, numele și prenumele cercetătorului, anul de naștere, locul de muncă, funcția și specialitatea, tema studiată, anii extremi, județul de reședință al cercetătorului, cotele arhivistice (fondurile și unitățile arhivistice studiate) și descriptorii temei.

Primele operații din fluxul de prelucrare sînt verificarea, completarea și codificarea tuturor cîmpurilor care vor fi introduse în baza de date a S.E.D.A.S., precum și indexarea temei cercetate.

Operațiunile de indexare se efectuează după principii unitare pentru toate buletinele de cerere. Descriptorii rezultați trebuie să caracterizeze concis și clar conținutul temei cercetate, punînd în evidență genul lucrării, problema studiată, perioada istorică cercetată, personalități etc.

¹ Vezi Gabriela Hurmuzache. *Arhivele și informatica*, în „Revista Arhivelor”, an LVI (1979), vol. XLII, nr. 1, p. 12—17.

² M. Pirvulescu, M. Klaus, E. Mitrescu, *Preocupări și rezultate obținute de arhivele românești în aplicarea tehnicilor moderne de prelucrare automată a informațiilor*, în „Probleme de informare și documentare”, I.N.I.D., vol. 14, 1980, nr. 4, p. 167.